

儋州水井村调声队在小叶榕下演唱。  
特约记者 吴文生 摄

编者按

近日,纪录片《歌谣里的海南》在海南启动拍摄,摄制组先后走进东方、临高等市县乡村,拍摄民歌传承人和当地百姓歌唱的场景。本期《海南周刊》封面以“村歌嘹亮”为主题,关注村庄的歌唱传统和乡村歌舞队,敬请关注!

乐东黎族自治县的一次民歌比赛中,一位歌手在演唱。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

乐东黎族自治县的一次民歌比赛中,一位歌手在演唱。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

文化中国行

# 乡村飞歌 古调新声

洋浦沙塘村

## 每逢佳节调歌声

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

村歌队唱响海南好声音

古调新声



“岭上沙塘历史性,记且心里记呀么记清清……”10月10日,儋州调声市级传承人、洋浦新英湾区办事处太平社区沙塘村村民陈龙健向记者展示了一首调声,这是他的作品。沙塘村浓厚的调声氛围滋养着陈龙健,为他的创作提供了源源不断的灵感。

“我从小就喜欢调声,是听着调声长大的。”陈龙健说,小时候,村里一位名叫陈凤毛的老人时常坐在家门口唱调声,他边听边学,逐渐对调声产生了浓厚的兴趣。

儋州市文化馆有关负责人介绍,儋州调声产生于西汉时期,发源于儋州市北岸一带,是一种以儋州方言演唱、体裁近似民间小调的汉族民间歌曲。北宋苏东坡谪居儋州时就常听到百姓演唱调声、山歌,还写下了“蛮唱与黎歌,余音犹杳杳”的诗句。2006年,儋州调声被列入第一批国家级非遗代表性项目名录。陈龙健说,位于儋州北岸的沙塘村演唱调声的历史悠久,调声已成为村民生活中不可割舍的文化项目。在他的记忆里,每年春节,父辈们从大年初一“调”到初四,欢快的旋律让节日氛围更加热烈。“现在也是一样,不论是节日,还是入祠、嫁娶、立门,但凡是重要日子,村里人一定会用调声来庆祝。”

“以前调声的规模比较小,一般都是一个村的20多名男青年和另一个村的20多名女青年一起唱。”陈龙健说,民间调声有不成文的规矩,一般同村男女不对唱,沙塘村的男女常约其他村的年轻人到山坡上唱调声,内容以爱情为主,一唱一和,眉目传情。“我爱人也是‘调’来的。”陈龙健笑着说,除了寻觅佳缘,儋州调声还能“润滑”村庄或村民之间的关系。“以前村庄间有矛盾,两边一起唱调声后便‘大事化小,小事化了’,作用很明显。”陈龙健介绍。

十几岁时,陈龙健加入沙塘村的男子调声队,“出去和其他村的青

年调声,需要准备至少5首曲目,当时我们没有那么多曲目唱,就想到自己写”。20岁那年,陈龙健开始根据自己的生活阅历和本村情况创作调声曲目,“队员们都觉得我写的词朗朗上口,好多曲目成了我们村的‘主打歌’。”2010年,他加入儋州那大三宝歌剧团,师从国家级儋州调声传承人唐宝山学习调声创作,至今已创作五六百首调声曲目。

除了创作曲目,陈龙健还编排队形、动作,推广花样调声。“第一个大型民间调声开场花样,就是洋浦沙塘村中公男子调声队完成的(中公村毗邻沙塘村,两村历代关系亲近,常一起表演调声)。”陈龙健展示手机里留存的影像资料:上百名男青年统一身着蓝衣黑裤,并肩整齐站立,随着调声旋律变换队形。与传统调声只勾手摇晃有所不同,这场表演加入了新动作,观赏性更强。

日前,陈龙健以“牛郎织女”为主题编排了一场调声节目,在贺国庆、迎中秋的调声晚会上展演,沙塘村的年轻男女加入展演队伍,与同姓氏的青年携手献上了一场精彩的演出。

在儋州,像陈龙健这样热爱调声的人数不胜数,如沙塘村这般调声文化氛围浓厚的村落比比皆是。“我们村基本上人人都能唱,所以调声队没有固定的队员人数,需要表演的时候谁有空就上。”儋州市中和镇水井村村民曾益花说。被称为“儋州歌王”的清代举人张绩就是水井村人,他创作的许多歌曲,至今仍在传唱。

“我们村调声的特点就是人数多,动作整齐划一,一字排开很有气势。”曾益花说,近些年,儋州调声的表演曲目和表演形式有所创新。“形式方面,我们不拘泥于站成一排唱,有时会摆一些特别的造型,比如排成‘水井’二字;曲目方面,新歌越来越多,除了爱情主题,还有很多赞美好生活的调声。”

东方十所村

## 一歌一诗传古韵

■ 海南日报全媒体见习记者 王泽宇 记者 王晓瞳

“哥哥今日到十所,酸梅树下来对歌。见妹排长腔又亮,对看哪个山歌多……”10月10日,位于东方市八所镇十所村的稻田一片金黄,村民们围坐在田垄间的空地上,对月吟唱,此起彼伏的军话民歌悠扬婉转。十所村村人大多讲军话,村子里有唱军话民歌的传统。目前,仅十所村能唱军话民歌的村民就有六七千人,周边村庄也有许多军话民歌爱好者。

军话民歌历史久远。据村民介绍,自汉代起,不同朝代、不同籍贯的戍边将士及其后裔陆续在该村定居。“村里的唐姓先祖可追溯至南宋时期,其他各姓则分别源自元、明等朝代的戍边队伍。”一位熟知村史的老人告诉海南日报全媒体报道记者。这些来自天南地北的将士携家带口在此落户,带来了各种各样的方言。

闽南话、陇西话、中原官话、西南官话……“在漫长的岁月中,各类方言与当地的客家话相互融合,最终形成了独特的军话。”十所村人、东方市军话民歌协会会长唐心燕解释道。这种融合了多元文化的语言,不仅成为村民日常沟通的桥梁,也催生了韵味独特的军话民歌。军话民歌风格古朴、曲调高昂、押韵动听,可从歌中听到中原古音、黄河气韵。其歌词类似唐诗,多为七字四句,偶有三字开头句式。

欢庆中秋的《好嫦娥》、勉励学子的《劝学歌》,表达爱意的《妹心清》……经典曲目口耳相传,代代延续,目前在十所村,家家户户能唱的军话民歌就有数十首。

在八所镇的一些村庄,军话民歌融入了村民的日常生活。罗德妹是十所村的民歌能手,尤其爱唱军话民歌。插秧时节,她在田埂上唱起《月令歌》;哄孙儿入睡时,她哼唱轻柔的《摇篮曲》;每年中秋月圆之夜,她都会和姐妹们对唱《好嫦娥》。“从小听着军话歌谣长大,现在

三亚拱北村

## 插秧种豆唱迈歌

■ 海南日报全媒体见习记者 陈苡琪

“咚咚咚,官人骑马依骑龙,官人骑马从街过,小侬骑马上广东……”近日,在三亚市崖州区拱北村一个绿意盎然的庭院里,村民赵学梅抱着孙儿,在屋檐下轻声吟唱着。韵律独特的歌声,随着微风在院落中飘荡。

这是古老的迈话歌谣,赵学梅从母亲那里学来,以前唱给女儿听,如今又唱给孙辈听。

迈话,是至今仍在崖城等地流传的一种古老方言,其形成与唐宋时期中原移民有关。“迈话应该有600多年历史了。”赵学梅介绍,以迈话为载体的迈话歌谣,由一代代崖州人口耳相传,生活气息浓郁。在拱北村,年长一些会说迈话的村民,几乎人人能唱几句迈话歌谣。

赵学梅说,迈话歌谣与劳动场景密切相关,很多素材取自当地人的日常生活和生产劳动。她回忆,小时候自己常随母亲外出干工,“火车每天早上九点出站,我们也九点出去干工;下午四点火车回站,我们也收工”。因作息与火车同步,这种劳作在迈话歌谣中也被称为“火车工”。以前,村民扛着锄头,成群结队走向田间。插秧、砍蔗、种红豆、种黑豆……干农活时,总有歌声相伴,而歌唱的内容,常与农事有关。

“砍甘蔗时,我们会唱‘一条甘蔗半天高,双手拗来不用刀,好石磨刀不用水,好儿找爱不用媒’。”唱完一首,赵学梅又随口唱起另一首:“一条甘蔗长又长,自种自拔自家尝,哥吃头来尾不淡,依吃尾淡头会甜。”简短的歌词,通俗易懂、富含哲理。

在广袤的田野上,歌声舒缓了身体的疲惫,也驱散了沉闷。若有入插秧时兴起邀歌,旁边人会随口对唱。“以前在地里干活,常有人让我唱歌,唱完还会送一只青蛙给我。”赵学梅笑着说。不仅是在劳作中,午休间隙、饭点小憩,一有空闲,村民们便自然而然地哼唱起来。

从小耳濡目染,拱北村村民陈丽妃在母亲的影响下学会了唱迈话歌谣。每天下午,她常与好友聚在



陈苡琪 摄

海南村歌  
扫描

部分村歌

「村歌」队72支  
海南现有注册、  
据统计,  
发挥作用比较好的

《文明走起来》  
《育才我美丽的家乡》  
《兄弟姐妹》  
《黎家迎亲曲》  
《我是雨林一片叶》  
《庭院的花又开》  
《春雨来到咱苗村》  
《绣美苗乡》  
《黎苗姑娘美呀美》  
《月令歌》  
《风吹树尾花动心》  
《峨蔓岭下的风情》  
《港门酸粉》  
《好嫦娥》  
《迈话歌谣》  
《黎族人民的歌》  
《白沙黎乡三月乐》  
《乐东哈首部落》  
《保亭金英组合》  
《五指山毛纳村歌队》  
《儋州水井村调声队》  
《海口石山民歌表演队》  
《昌江南盖部落组合》  
《白沙黎族部落组合》